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Meccanica

Q1) Sul ponte di una imbarcazione, in moto in direzione Nord Est
con una velocita di 5 nodi, si osserva un vento proveniente da Nord
di velocita 5 nodi. Determinare la direzione e la velocita del vento m 1
osservata a terra. |

Q2) Un pendolo di massa m e lunghezza L disposto \ RN
orizzontalmente viene lasciato libero con velocita iniziale nulla. Pe !
Giunto in posizione verticale, il filo incontra il piolo P di sezione RN !
trascurabile ed il pendolo continua il suo moto descrivendo un

cerchio di raggio inferiore ad L. Determinare il piu piccolo valore L’

che permette alla massa m di raggiungere il punto sommitale S con L/3

filo teso. | e

Q3) Una barra omogenea di massa M e lunghezza L, libera di ruotare senza attrito attorno ad un
perno posto a distanza L/3 da un estremo, si trova in posizione orizzontale sorretta da un filo
fissato all’altro estremo. Determinare I'accelerazione del centro di massa nell’istante in cui viene
tagliato il filo.

Q4) Un disco omogeneo di massa M e raggio R rotola senza
strisciare trainato da un filo inestensibile di massa trascurabile al g/
cui capo € applicata una massa m. Determinare 'accelerazione del @
centro di massa del disco.

Q5) Scrivere I'espressione delle forze inerziali e commentarne il
contenuto fisico specificando il significato dei diversi termini.

Q6) Scrivere I'espressione della forza gravitazionale, commentarne
il significato fisico con particolare riferimento ai concetti di massa
inerziale e gravitazionale

Termodinamica

Q1) Due blocchi materiali di massa M e capacita termica C alla temperatura iniziale To1 e To, vengono
posti in contatto termico. Scrivere I'espressione della entropia del sistema delle due masse e trovare
il suo massimo. Commentare il risultato.

Q2) Un gas monoatomico, in uno stato iniziale con temperatura T, =300 ‘K e pressione, si espande

attraverso una trasformazione adiabatica quasi statica dimezzando il valore della pressione.
Determinare la temperatura finale.

Q3) Dimostrare che tutte le macchine termiche reversibili che lavorano tra due serbatoi hanno lo
stesso rendimento (parte della dimostrazione del Teorema di Carnot).



MECCANICA

Q1)
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Q2)

Dalla conservazione della energia nel punto iniziale e nel punto P si ha
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Dal secondo principio della diniamica nel punto S si ha

2
—Tk —mgk =—m 5k T=m
(L—L") (L— L )
Richiedendo la condizione di filo teso si ha
2

T:m(LVSLI—g)>O vi>g(L—L") 2gQL'-L)>g(L—L") L'>§L

Q3)

_'est A .o
My -w=1lp
2/3L

I, _f)\dxx _—)\[( L) —(——L) ]_EA[EL +—L]_—/\L _; ML

—-L/3

L L L L. .
(E—g)d@z—dzm (E—E)SDZ_ZCM
L L= o1 7
——2)j A=Mgk)-i =—==MP -
(2 3)1 (—Mgk) 5 (E_E)
2 3
- g
ZCM__Z



L’equazione del moto del disco € la seguente
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L’equazione del moto della massa € invece
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TERMODINAMICA

Q1)
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1l massimo della entropia si ha quando X =(T,, +T,)T, =T assume valore massimo
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Come atteso, a seguito del contato termico il corpo 1 raggiunge |'equilibrio alla temperatura
intermedia tra quelle iniziali. In tale situazione, in accordo con il secondo principio, I’entropia del

sistema raggiunge il suo massimo valore.
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T, = Tl(%)(CV*R’ = 300(%)l+2 =227.4°K



